

Warszawa dnia, 20 lipca 2022 r.

Stowarzyszenie Sieć Obywatelska Watchdog Polska  
KRS 0000181348 NIP 5262842872  
Ul. Ursynowska 22/2, 02-605 Warszawa

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego  
ul. Krakowskie Przedmieście 15/17  
00-071 Warszawa

180/PK/SOWP/2022/ePUAP

## **ODPOWIEŹ NA WEZWANIE DO WYKAZANIA SZCZEGÓLNEGO INTERESU PUBLICZNEGO**

Szanowni Państwo,

W odpowiedzi na pismo CI-ZIP.0110.11.2022.IJ z dnia 12.07.2022 r. (data wpływu 14.07.2022) przesłane za pośrednictwem ePUAP, będące wezwaniem do wykazania szczególnego interesu publicznego, poniżej przesyłamy naszą odpowiedź.

W ocenie Stowarzyszenia Sieć Obywatelska Watchdog Polska (dalej: Stowarzyszenie) wnioskowana informacja nie wymaga przetworzenia, wobec czego udostępnienie informacji nie powinno być uzależnione od wykazania szczególnie istotnego interesu publicznego.

Okoliczności przemawiające za przetworzeniem informacji nie wynikają również z pisma Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu (dalej: Minister). Ostatnie pismo zawiera treść identyczną z wezwaniem przekazany Stowarzyszeniu na poprzednim etapie sprawy, czyli z wezwaniem z 30 lipca 2021 r., po którym został wydany wyrok WSA w Warszawie z 23 marca 2022 r. o sygn. akt II SA/Wa 3423/21. We wspomnianym wyroku Sąd wyjaśnił wprost, że Minister jest w stanie wskazać jakie rejestry, ewidencje bądź dokumenty musi przeanalizować, celem udostępnienia informacji. Minister wciąż nie podał jednak, zgodnie z uzasadnieniem wyroku, nawet przybliżonej liczby takich dokumentów i nie wykazał, że udostępnienie informacji utrudni wykonywanie przypisanych mu zadań, co jest istotne o tyle, że sam stwierdził, że jest w stanie wydobyć informacje z systemów elektronicznych. Nie wskazał ilu pracowników musiałoby szukać danych, z ilu rejestrów i ile zajęłoby to czasu.

Bez wyjaśnienia powyższych podstawowych kwestii, Stowarzyszenie nie ma szansy na rzeczywiste odniesienie się do przedmiotu sprawy i tym samym w ogóle nie widzi zasadności wezwania do wykazywania szczególnie istotnego interesu publicznego. Mimo wszystko, podobnie jak na poprzednim etapie sprawy, Stowarzyszenie konsekwentnie wykazuje owy interes. Jako że w piśmie Ministra nie pojawiły się jednak żadne nowe informacje, Stowarzyszenie pragnie podtrzymać całość argumentacji przedstawionej w piśmie procesowym z 23 lutego 2022 r., rezygnując z powtarzania jego pełnej treści, jako że do tej pory Minister nie odniósł się do tych argumentów. Trudno więc oczekiwać od Stowarzyszenia, że przedstawi kolejne argumenty przemawiające za wykazaniem interesu, skoro dotychczasowe nie zostały przeanalizowane.

Przy czym Minister powinien przeanalizować zaistnienie interesu jeszcze przed wystosowaniem kolejnego wezwania. Jest bowiem oczywiste, że WSA w Warszawie nie odniósł się merytorycznie do interesu Stowarzyszenia jedynie dlatego, że wydając decyzję, Minister naruszył zasady i przepisy postępowania. Nie oznacza to jednak, że po wyroku Sądu, sam Minister nie może i nie powinien poświęcić uwagi argumentom Stowarzyszenia, a w przypadku ich uwzględnienia, nie może zrealizować wniosku i udostępnić informacji. Jeżeli natomiast Minister rzeczywiście przeanalizował wszystkie

argumenty Stowarzyszenia, które pojawiły się na etapie postępowania przed Sądem, i wciąż uważa, że interes nie został wykazany, to powinien w kolejnym wezwaniu przekazać Stowarzyszeniu jakiegokolwiek wskazówki co powinno zawierać uzasadnienie, dlaczego przyjęto, że jest niepełne, jakie pojawiają się wątpliwości. Oba stronom postępowania powinno zależeć na pozytywnym zakończeniu sprawy. W przeciwnym razie postępowanie będzie zmierzało jedynie w kierunku poszukiwania argumentów przemawiających za odmową udostępnienia informacji, mimo że organ oceniający charakter informacji powinien w pierwszej kolejności analizować sprawę w kierunku poszukiwania argumentów przemawiających za jej udostępnieniem.

Stowarzyszenie jest doświadczoną organizacją dbającą o prawa człowieka, a przede wszystkim o prawo do informacji. Stowarzyszenie dzieli się ze społeczeństwem uzyskanymi informacjami, edukuje innych o przysługujących prawach, wspiera osoby korzystające ze swoich praw, prowadzi bezpłatne poradnictwo prawne oraz wielokrotnie podejmuje działania na rzecz zmiany w zakresie prawa do informacji. Informacje publikowane przez Stowarzyszenie mają szerokie grono odbiorców, wielokrotnie stają się też przedmiotem zainteresowania mediów. Temat wynagradzania ze środków publicznych pojawia się konsekwentnie we wszystkich z wymienionych obszarów działań Stowarzyszenia, docierając tym samym do szerokiego grona odbiorców, co zostało wykazane szczegółowo w piśmie z 23 lutego 2022 r. Przy czym nie jest to komunikacja jednostronna, jako że Stowarzyszenie udziela porad osobom zgłaszającym problemy z uzyskaniem informacji o wynagrodzeniach, nagrodach, dodatkach przyznawanych w instytucjach publicznych, jak i rozmawia na ten temat podczas spotkań, szkoleń i warsztatów. Sama waga informacji i zainteresowanie nią jest natomiast wiedzą ogólnodostępną. Widać to po wzmiankach medialnych, komentarzach w mediach społecznościowych, a nawet orzecznictwie sądów administracyjnych. Zainteresowanie tematem nagród przejawiają choćby mieszkańcy, politycy, a nawet sami pracownicy poszczególnych instytucji publicznych.

Co oczywiste, Stowarzyszenie nie jest w stanie samodzielnie doprowadzić do zmiany organizacji pracy w instytucjach publicznych, nie ma też inicjatywy ustawodawczej. Nie oznacza to jednak, że potencjalnie Stowarzyszenie nie może podjąć żadnych działań na rzecz zmiany, w granicach dostępnych narzędzi. Stowarzyszenie może choćby lobbować za wprowadzeniem zmian prawnych, publikować raporty, rozpowszechniać wiedzę, korzystać ze środków prawnych takich, jak wnioski, skargi i petycje. Na obecnym etapie, biorąc pod uwagę opór związany z ujawnianiem informacji o wynagradzaniu pracowników instytucji publicznych, szczególnym interesem publicznym jest już dostarczanie rzetelnej informacji do debaty publicznej. Dopiero zapewnienie transparentności wydatków na ten cel pokaże, czy i jakie zmiany są potrzebne (prawne, organizacyjne, publikacyjne itd.).

Mając na uwadze powyższe, Stowarzyszenie wnosi o realizację wniosku, jako że udostępnienie informacji jest podyktowane szczególnie istotnym interesem publicznym.

Członkowie Zarządu, zgodnie z zasadami reprezentacji.

--

Stowarzyszenie Sieć Obywatelska Watchdog Polska

ul. Ursynowska 22/2 | 02-605 Warszawa

tel: 22 844 73 55

adres email: [biuro@siecobywatelska.pl](mailto:biuro@siecobywatelska.pl)

skrytka epuap: [SiecObywatelskaWatchdogPolska/skrytka](mailto:SiecObywatelskaWatchdogPolska/skrytka)

[www.siecobywatelska.pl](http://www.siecobywatelska.pl) | [www.informacjapubliczna.org](http://www.informacjapubliczna.org)

NIP 5262842872

KRS 0000181348 Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy w Warszawie,

XIII Wydział Gospodarczy Krajowego Rejestru Sądowego